



# 平安回家过大年

## 我市公安机关全力护航春运安保工作

鄞州公安分局吉林派出所副所长戴昆瑜一直记得这件事：去年春运期间，有位乘客打车到市客运中心，准备回家过年。下车时，将行李箱落在了出租车后备箱。行李箱里有他辛辛苦苦工作一年攒下的所有积蓄。

本月16日，一年一度的春运正式拉开帷幕。如何让返乡心切的人们走得更安心、更安全，成了所有参与春运的公安民警节前最主要的工作内容和最大的心愿。

为此，在春运第一天，记者前往机场、火车站、汽车站等交通枢纽区域，感受那里的春运秩序和民警们的辛苦工作。

记者 石承承 王鹏  
通讯员 朱杰 黄军



### 机场 重点保障旅客和航班安全

16日上午9点，记者赶到宁波栎社国际机场时，机场公安分局栎社机场派出所民警张爱林已经拿着爆炸物探测仪在航站楼入口处站了一个多小时。他的主要工作就是对进入航站楼的旅客手中的大件行李进行抽查。

弯腰，拿着仪器对行李进行细致地扫描，起身……这样枯燥的动作，张爱林一天起码重复100多次。

这还只是定点抽查的工作量。除了上下午各一个半小时的定点抽查外，张爱林还得跟同事一起，在航站楼内进行

不定点地巡逻，并对大件行李进行同样的抽查。

在航站楼安检区的一侧，公安服务台前，不时有忘带身份证的旅客来办理“临时乘机证”。当班协警说，基本每天维持在40人次左右。

“我们会对每个前来办证的旅客进行严格的审查，确保他们身份信息信息的正确。”栎社机场派出所所长宋斌说。

临近春节，和火车站、汽车站明显增加的客流量相比，机场的客流量增长相对平稳而缓慢。宋斌说，机场

预计将在本月26日左右迎来返乡客流高峰，比火车站、汽车站晚差不多一个星期。客流量的增加预计在5%~10%。

保障旅客和航班的安全，成了民警工作的重点。在公安服务台一旁的办公室，春节期间的巡逻表早已经贴在了墙上。宋斌说，机场民警的作息和航班保持同步，在春运期间更是加强巡逻力度，提高见警率，“哪怕是航班结束，民警还是保证24小时在岗，以应对突发状况。”

### 火车站 做好咨询和引导工作

临近中午，宁波火车站广场上依旧是人头攒动。尽管是春运第一天，已经能够感受到这里的忙碌气氛。

这是新南站迎来的第一个春运。部分基础设施仍在施工中，周边道路通行条件发生变化给行车带来不便，还有临时增加的5趟列车带来的客流量，都给南站周边的交通和治安带来了巨大的压力。

“上午这半天的情况还算平稳。”海曙公安分局南站广场派出所教导员赵文军说。不过他心里清楚，这只是开始。新的南站广场面积是原来的10倍，客流量也将原来每天2万人次激增到每天10万人次。而预计真正的客流高峰将出现在本月的20日到28日。

“除了正常的巡逻、110接处警、办案所需的6名警力外，我们每天还配备了一支15~20人组成的综合警力备勤。”赵文军说，为节省时间，当班警力几乎全天呆在广场上，就连午饭，也都是由食堂做好后送过来的。

赵文军说，因为有很多部门的力量投入到春运中来，目前广场秩序还不错，而民警们现在遇到最多的就是各种咨询，尤其是问路的，“基本上要求民警都能背出每条线路的基本途经区域和搭乘站点。”

交警遇到的也是同样的问题。“现在遇到最多的就是问路。”一位正在路面执勤的交警才跟记者说了一句

话，就又有了一辆车停在了他面前。开车的女士是来车站接人的，不知道该把车停在哪里。民警冲她车后指了指，不远处有个拥有500个车位的停车场。

话音未落，交警身边不知何时又多了两个拖着行李的旅客。她们找不到想要搭乘的公交车车站。“你们先要穿过整个广场，然后到入口处的路边去坐车。”因为线路调整，除了那些终点站在火车站的线路可以在广场内搭乘外，还有相当一部分途经线路，得到广场外的马路边去坐，而很多乘客不熟悉情况。

“过两天等客流高峰来了，预计还会派更多警力到路面加强引导。”交警说。

### 客运中心 尽可能维护场站周边秩序

“站在路口的那个矮个子是个黄牛，你们赶紧派人过去处理一下。”盯着监控室的屏幕，戴昆瑜一边发出指令。

今年是吉林派出所接手市客运中心管辖的第二个春运。和去年相比，治安环境和秩序发生了翻天覆地的变化。对此，戴昆瑜最有发言权。去年，在这里维持日常工作的只有他一个人，技术设备落后，发现问题只能靠旅客报警或者巡逻发现。

戴昆瑜说，今年不仅客运中心警务室增加了一名警力，而且在客运中

心综管办的协助下，又配备了10名协辅警，同时设立了新的办公场所，后勤得到保障。

“这些监控设备都是去年12月刚刚调试完成的。”说起这些，戴昆瑜语气中充满了满足感。现在广场安装的摄像头有30多个，其中有近一半是新安装的，更有四分之一是高清摄像头，能清楚看到车辆的车牌号码。而这些监控设备覆盖的范围除了客运中心外，还能辐射到周边路面。

“摄像头的安装，不仅方便了我们日

常的监控，还能有效地帮助那些遗失行李的旅客找到搭乘的车辆，找回行李。”戴昆瑜说，“更重要的是，这些监控能保存三个月，起到证据固定的作用，对打击黄牛起到了很好的震慑作用。”

戴昆瑜还记得，去年临近除夕前，一场雨雪天气导致大批旅客滞留，给治安秩序的维护带来了巨大的压力，“有了去年的经验，今年我们特地对警务中心的食堂进行了改造，一旦遇到雨雪天气，可以利用来作为临时安置点，为出行的旅客提供方便。”

## 交警提醒 拼车回家注意事项

春运临近，一票难求，让不少人想到了“拼车”这种回家的方式。虽然“拼车”的确较为方便、实惠，不过也存在一定的风险，搞不好就上演现实版“人在囧途”，抹煞过年好心情。昨天，交警部门总结出以下几点注意事项供“拼车族”防范风险。

### 关键词：慎选司机

**案例：**上个月晚上，姚先生从外地出差回来，和同事拼车回家，原本十分疲劳的他，想在车上休息会儿。岂知，路上车少，司机师傅一路“狂飙突进”，在一个路口差点和另一辆车撞上，让李先生和同事两人事后都还心有余悸。

**提醒：**一旦形成拼车关系，搭乘人的出行安全在很大程度上就要依赖于司机。搭乘人应通过了解驾驶人提交身体体检证明的情况、实际驾龄、以往交通违法处理记录等情况，综合判断驾驶员的技术水平、遵守交通法规的情况以及有无开快车、酗酒等不良驾驶习惯。

### 关键词：细查车况

**案例：**上周末，陆女士和朋友拼车出游，原本想着不用坐公交转车，可以快点到目的地。没想到，半路车抛锚，把一天的行程全部打乱。

**提醒：**车辆自身的安全性能和车况对于安全出行也极为重要。对此，搭乘人可以通过了解车辆年检或定期保养的情况、目测检查等多种方式得出车况结论。

### 关键词：查问保险

**案例：**今年元旦，李女士搭了一辆顺风车回老家，谁知这辆车半路出了车祸，车上的人不同程度受伤，李女士腿部骨折，看病花了2000多元钱。由于李女士乘坐的这辆车是新车，还没来得及买保险，所有损失李女士只能向司机追偿。

**提醒：**搭车人要注意提前了解所搭车辆的保险情况，并查验保险的赔偿限额、保险期限和免赔事项等。由于交强险是第三者责任保险，其赔付范围不包括车上人员，因此机动车是否投保交强险以外的商业保险、投保商业险的险别和保险期限是搭车人须特别关注的。

为防患于未然，车主最好能提前投保车上人员责任险，搭车人最好能提前投保短期意外险，为双方的安全加上一把“保险锁”。

### 关键词：签订协议

**案例：**前几天，大学生小曹放假回家，在大学门口搭乘了一辆出租车准备去火车站，刚走几步，又碰见一人打车，小曹一听顺路就让这人上了车。哪知到了火车站，出租车司机坚称两人都要付费，否则他何必多此一举再拉上一个乘客呢？双方为车费争执不下。

**提醒：**明确车主和搭车人的权利义务关系，并对旅途过程中可能出现的问题做出约定，最好签订书面协议。尤其在有偿拼车的情况下，一定要明确费用的支付形式、数额及性质，尽量避免“营利”嫌疑，避免保险索赔受阻。

### 关键词：谨慎驾驶

**案例：**近日，贺师傅外出办事。车行途中，因为顺路，所以捎上3个拼车男子，顺便赚点油钱。但没想到，驾车途中，贺师傅不慎撞到了路旁的树，造成车辆侧翻，乘客受伤。事故经交警部门调查认定，由贺师傅负全部责任。这下，贺师傅赚钱不成，反而赔钱。

**提醒：**拼车出行对于司机和搭乘人而言，面临的最大的风险就是交通事故的伤害以及受到伤害后人身和财产损害的赔偿问题。对于搭乘人的人身损害方面，只要搭乘人自身不存在过错，无论是有偿拼车还是无偿拼车，也无论是否签订了免责条款，司机均要在其过错范围内承担损害赔偿赔偿责任。然而，如果搭乘人明知司机存在醉酒、无驾驶证等非法驾驶行为，仍执意搭乘的，搭乘人将面临自行承担相应损害后果的风险。为了避免和减少不必要的纠纷，司机在驾驶过程中一定要遵守各种交通法规，谨慎驾驶。

### 交警提示：这些细节要注意

除了上述风险，交警提醒，春运“拼车”回家，还要注意下面这些细节——

拼车者最好是熟人，与陌生人拼车时，要注意预防骗子或劫车者，车主和乘车人要互相了解对方的真实身份及联系方式，互相出示身份证，不能只是一个网名或QQ号。

车主和同车人应分别将对方信息发送给至少一名亲友，以备出现问题后联系使用，并且“有意”让对方知道这个情况。如可以通知家人到达的时间，顺便将车辆牌号告诉接车亲友。

乘车人应事先了解驾驶员的技术水平、所乘车型，以及有无跑长途的经历。

总路程不宜超过10个小时，不走夜路。避免心急赶路 and 疲劳驾驶，合理安排休息；切记人和货物都不要超载。

车主对于没有驾驶过所乘车型的同车人，尽量不要让其参与驾驶。

不要在途中向同车不熟悉的人炫耀自己的收入或者所携带财物情况，以免遭人临时起意打劫。

女性车主或乘车人，应有熟悉的男性成年亲友相伴。

记者 张皓富 通讯员 楼烧冬 董力军 周元科